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ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DO TRABALHO, EMPREGO E 

RENDA DE PIRACICABA, REALIZADANO DIA 09/04/2025. 

 
Presentes/Membros: Paulo Minharo Junior -Suplente/Secretaria do Trabalho, 

Emprego e Renda; Arlete da Mota Trevelim Rocha – Secretária Executiva do CTER e 

Gestora do Fundo do Trabalho; Wagner da Silveira – Titular/Indústria e Presidente do 

Conselho Municipal de Trabalho, Emprego e Renda; Milton Costa – Titular/Indústria; 

Emerson Machado Cavalheiro – Suplente/Industria; Paulo Estevam de Camargo – 

Titular/Indústria; Modesto Fedozzi – Suplente/Comércio. 

Justificados: José Luiz Ribeiro - Titular – Secretaria do Trabalho, Emprego e Renda; 

Homero Scarso – Suplente/Indústria- Empregadores; Marcelo Arruda Marques – 

Titular/Serviços- Empregadores.  

Convidados: Ophir Figueiredo Junior – SENAI; Edson B. dos Santos – SINTICOMPI; 

João Carlos Goia – SENAC; José Antônio Fernandes Paiva –SINDBAN. 

Aos nove dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e trinta 1 

minutos, no SENAI - Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial de Piracicaba, 2 

localizado na Avenida Mal. Castelo Branco, 1000 – Jardim Primavera - Piracicaba, 3 

realizou-se a reunião ordinária do Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de 4 

Piracicaba (CTER). A reunião iniciou-se com o anfitrião Sr. Ophir Figueiredo Junior – 5 

SENAI apresentado um vídeo institucional do SENAI, após o Sr. Wagner da Silveira 6 

Presidente do Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba (CTER) 7 

agradeceu a presença de todos e fez a leitura da pauta que tratou sobre:1. Apreciação da 8 

ata anterior; 2. Breve explanação sobre o Conselho de Trabalho, Emprego e Renda para 9 

os novos membros das bancadas; 3. Ações realizadas no mês de março (Ação de 10 

Empregabilidade da Mulher e Cursos de Mecânica para Mulheres); 4. Abertura para os 11 

informes das bancadas e ainda informou que o Secretário Municipal do Trabalho, 12 

Emprego e Renda e titular da Bancada do Poder Público do Conselho Municipal do 13 

Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba (CTER) o Sr. José Luiz Ribeiro por motivo de 14 

agenda não pode comparacer a reunião, o presidente continua com a palavra e comenta 15 

que na reunião anterior foi solicitado a Sra Arlete da Mota Trevelim Rocha para entrar em 16 

contato com os membros das bancadas que não estão comparecendo nas reuniões do 17 

conselho e que caso eles não tenham interesse, é necessário substituí-los, a Sra. Arlete 18 

da Mota Trevelim Rocha diz que encaminhou ofício e alguns já foram substituídos e que 19 

também irá realizar a alteração no decreto nº 19.851/2024 e acrescenta que o Conselho 20 

do Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba foi instituído pela Lei Municipal nº 9.180 de 11 de 21 

junho de 2019, e regulamentado pelo Decreto Municipal nº 18.424 de 04 de setembro de 2020, é 22 
um órgão colegiado de caráter permanente e deliberativo, ao qual compete estabelecer diretrizes 23 
e prioridades para as políticas de trabalho, emprego e renda no âmbito municipal e controlar a 24 

aplicação dos recursos do Fundo Municipal do Trabalho. Em seguida o Sr. Paulo Minharo 25 

Júnior - Suplente da Secretaria do Trabalho, Emprego e Renda, comenta sobre a parceria com 26 

a ElringKlinger do Brasil que realizou o curso de Mecânica para Mulheres nos dias 18 e 27 

19 do mês de março em homenagem ao dia da Mulher juntamente com o Sindicato dos 28 

Metalúrgicos de Piracicaba e Região que cedeu o espaço, informa que de início foram 80 29 

vagas disponibilizadas, mas como a procura foi muita grande e que em 3 dias foram 30 

inscritas mais de 400 mulheres, foi necessário rever com os parceiros a possibilidade de 31 
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atender todas as inscritas, os quais concordaram em estender para as demais. Comenta 32 

sobre a Ação de Empregabilidade da Mulher em parcerias com mais de 40 empresas e 33 

que disponibilizam mais de 700 vagas de emprego e faz a seguinte observação: que o 34 

público presente possuia mais de 40 anos, o que causou uma preocupação em realizar 35 

ações específicas para este perfil. Informa que a Secretaria de Trabalho, Emprego e 36 

Renda está realizando um novo formato de captação de vagas e processo seletivo e 37 

explica que o empregador quando cadastra a vaga no CAT- Centro de Apoio ao 38 

Trabalhador, e solicita o espaço do local para a entrevista, esta é inserida no Sistema do 39 

Ministério do Trabalho e Emprego e divulgada nas redes sociais da Prefeitura pelo setor 40 

de Comunicação dando uma projeção maior a esta divulgação. O Sr. Wagner da Silveira 41 

Presidente do Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba (CTER) 42 

comenta que as empresas reclamam muito da falta de mão de obra, apesar das 43 

Instituições de Ensino formar pessoas para o mercado de trabalho com cursos 44 

qualificação, técnicos e tecnológico, e pergunta para os membros presentes “Onde estão 45 

estas pessoas que se qualificam”, e diz que é necessário um trabalho em conjunto entre o 46 

Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda, Secretaria Trabalho, Emprego e Renda 47 

e Instituções para analisar a questão. O Sr. João Carlos Goia – SENAC diz que há muito 48 

tempo já existe uma discussão sobre a falta de mão de obra no mercado de trabalho, e agora a 49 
situação piorou, sugere ser necessário criar conexão com o público mais jovem do ensino médio 50 

para conscientização da importância do trabalho destes, dentro das empresas. O Sr. Wagner da 51 

Silveira - Presidente do Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba 52 

recomenda realizar uma formação para os professores sobre mercado de trabalho, pois 53 

são eles que estão todos os dias com os alunos. O Sr. José Antônio Fernandes Paiva –54 

SINDBAN diz que o poder público tem responsabilidade na inserção do jovens no mercado de 55 

trabalho, criando projetos que visam orientação e de qualificação profissional. Sr. Ophir 56 

Figueiredo Junior – SENAI concorda com a fala do Sr. João Carlos Goia – SENAC e 57 

acrescenta que hoje a mídia traz muita ilusão para o jovem idealizando carreiras distantes da 58 

realidade que o mercado de trabalho oferece. O Sr. Wagner da Silveira Presidente do 59 

Conselho Municipal do Trabalho, Emprego e Renda de Piracicaba encerra a reunião 60 

agradecendo a presença de todos. Eu, Arlete da Mota Trevelim Rocha, secretária 61 

executiva do CTER, redigi a presente ata, a qual assinam. 62 
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